

## 平台建设

## 宁波:小微企业园高质量发展意见出炉

**本报讯** 近日,宁波公布了小微企业园高质量发展实施意见。按照计划,到2022年年底,宁波将建成、提升小微企业园120个,入园集聚小微企业1万余家,培育“专精特新”企业5000余家。

数据显示,目前宁波市共有小微企业31万家,占宁波市企业总数的97%,以小微企业为主体的民营经济贡献了宁波市GDP的60%,就业人口的75%,企业收入的52%。与此同时,宁波小微企业大多处于全球产业链与价值链的低端,面临产业层次低、布局分散、市场竞争力弱等问题。

“新形势下,加快建设提升小微企业园,有利于进一步促进小微企业集聚发展,完善产业生态,打造亩均效益高地,也有利于政府部门加强政策供给,降低小微企业成本,助力其加快向‘专精特新’方向转型,实现高质量发展。”宁波市经信局园区处相关负责人说,宁波市小微企业园入驻企业已有5924家,目前仍有超过八成的小微企业游离于管理与服务之外,加快小微企业入园,向“专精特新”方向转型刻不容缓。

实施意见将从小微企业园建设入手,通过高质量小微企业的集聚发展,形成规模化产业集群,从而破解小微企业“低散乱”的痼疾。今后,宁波市小微企业园建设将有相对明确的产业定位,主导及关联产业的集聚度原则上不低于70%,并支持创新型、科技型、成长型、“专精特新”企业或同步实施技术改造的小微企业优先入园。同时,全面推进亩均税收1万元以下低效企业整治提升,对亩均效益综合评价排位末档或未达到其他约定条件的入园企业,坚决采取差别化用地、用水、用电等资源要素配置政策措施,倒逼企业转型。

殷聪 陈博 吕喆

## 哈尔滨:创业贷款发放范围扩大

**本报讯** 为促进以创业带动就业,哈尔滨市人力资源和社会保障局近日发布就业创业系列优惠政策,决定扩大创业担保贷款发放对象和范围,提高创业担保贷款额度,降低创业担保贷款反担保门槛,降低创业担保贷款条件,简化创业担保贷款办事程序,农民专业合作社、家庭农场、网络电商等经营形式均纳入贷款发放范围。

根据新出台的政策,首次创办小微企业或从事个体经营并正常经营1年以上的返乡创业农民工纳入一次性创业补贴范围。享受就业见习补贴的人员范围扩大至离校2年内未就业高校毕业生和离校2年内未就业中职毕业生(职高、技校、中专)。求职创业补贴发放范围扩展到贫困残疾人家庭、建档立卡贫困户家庭和特困人员中的高校毕业生。有培训意愿的离校未就业高校毕业生全部纳入职业培训服务范围,引导未就业高校毕业生到技师学院、高级技工学校参加学制教育,按规定享受有关补贴政策。

据介绍,哈尔滨市大力发展农民专业合作社、种养大户、家庭农场、农业企业、“扶贫车间”等生产经营主体,依法办理工商登记注册的可按规定享受小微企业扶持政策和创业扶持政策,每吸纳1名建档立卡贫困户家庭劳动力稳定就业1年以上的可给予1000元创业扶贫奖励补贴。

按照相关规定,进一步提高就业创业政策补贴标准,对创业带动就业达到10人的企业,创业带动就业补贴标准提高至5000元,带动10人以上就业的,每增加10人给予5000元奖励,补贴总额最高不超过5万元。提高创业担保贷款额度,对科技类创业的贷款额度提高到最高不超过30万元。

李健

## 青岛:2018年小微企业免征增值税、所得税减税23亿元

**本报讯** 近日从青岛市税务局获悉,青岛2018年全年减税降费420亿元,减税组合拳既重又准。其中,“营改增”减税120亿元,受益纳税人从试点初期的2.8万户增加到40余万户。小微企业免征增值税、所得税减税23亿元,30万户企业受益。高新技术企业所得税优惠减税35亿元,企业研发税前加计扣除减税15亿元。

中车四方股份公司是国内规模最大的轨道交通装备产品制造企业,公司在轨运营动车组市场占有率达44%,2018年公司科技研发投入达到18.8亿元,同比增长25%;全年享受研发费加计扣除的税额为9300万元,享受高新技术企业减免税超过2亿元。中车青岛四方机车车辆股份有限公司董事长张在中表示:“高铁技术要保持领先地位,就必须加大科技投入,研发费用加计扣除政策为企业节约了更多的资金,提高了企业研发投入的积极性,进一步激发了创新活力。”

“2018年企业享受增值税、所得税优惠政策8000多万元,企业有了更充裕的资金投入到研发中,企业研发投入占销售收入的比例保持在10%以上,基本与国际一流创新性科技企业保持一致。”谈及税收优惠对企业发展的影响,青岛东软载波科技股份有限公司董事长崔健表示。

青岛市税务局党委书记、局长冯光泽说:“下一步,税务部门将继续努力提高纳税人享受政策的便利度和获得感,持续优化营商办税环境,更好助力经济发展和民生改善。”

周晓峰 胡海啸 李鹏

## 扬州:四两拨千“金”撬动创业创新

吴涛 刘贺

新年伊始,扬州摩笛尔电子材料有限公司就收到喜讯:扬州市天使(人才)专项资金将对企业投资200万元。

“这可解决企业发展大难题了。”该公司联合创始人杨先金兴奋地说,对于他们这样的初创小微企业来说,融资难一直是个大问题。“从创业之初,扬州就在政策和资金上全程支持企业发展,我们有信心今年上上新台阶。”

资金是经济发展的“血液”。针对近年来出现的实体经济融资难、融资贵问题,扬州充分发挥财政资金杠杆作用,设立“资金池”、建设“基金群”,着力打造“e融扬州”品牌,形成适应小微企业全生命周期的债权融资和股权融资“双体系”,催生了产业发展乘数效应。“找准支点、接长杠杆、集聚力,这样才能用有限的财政资金四两拨千‘金’,撬动大众创业、万众创新,不断提高服务实体经济发展的效率和水平。”扬州市财政局负责人说。

## 找准支点

初创孵化到上市并购  
总有一款适合你的基金

将原本仪表盘里的数据全部投射到前挡风玻璃上,驾车过程中不用低头,就能清晰看到车速、油量、导航等驾驶信息,还可以轻松完成歌曲切换、音量调节等操作……这项原本用于战斗机上的“黑科技”名叫“HUD”(平视显示系统),是2018年刚上市的蔚来ES8高端智能电动车的最大卖点,由扬州一家名为江苏泽景汽车电子股份有限公司的企业研发制造。“我们的技术成果3年就形成了量产,计划到2021年产能超过7亿元。”该公司总经理张涛表示。

这样的发展速度,张涛在企业初创时是不敢想象的。“由于研发投入巨大,研发周期漫长,市场也没有打开,企业资金运转方面的压力很大。”张涛回忆,幸好扬州市天使(人才)专项资金伸出援手,以股权投资的方式投入300万元,“这对我们来说,就是雪中送炭啊!更重要的是,这个专项资金的管理机构——扬州产权综合服务有限公司还为企业引入了上海汽车集团股权投资有限公司的700万元股权投资和丰富的行业资源,又帮助我们获得了中国工商银行500万元的‘创业贷’。”

在扬州,像泽景这样通过财政金融工具解决资金问题,从而迈上发展快车道的



企业还有很多。“你有好的创业项目,处于创业早期、早早期,我们有规模3000万元的天使梦想基金;企业创办初期缺资金,我们有规模6000万元的创业担保贷款基金;科技型企业发展到种子期、初创期,我们有规模1亿元的天使(人才)专项资金;企业上市了,要通过并购做大做强,我们有智能制造产业并购基金……只要企业有发展前景,从初创孵化到上市并购,总能找到一款适合你的基金。”扬州市财政局副局长高阜介绍,为服务“大众创业、万众创新”,扬州市财政部门积极发挥财政资金引导作用,搭建产业与资本的对平台,从“投、贷、还、续”各个环节,找准企业成长的关键节点,精准服务小微企业发展全生命周期,推动扬州实体经济发展。

## 接长杠杆

撬动金融机构社会资本  
让资金追着实体经济跑

“开车十分钟,停车半小时”,这是步入汽车社会后,城市交通让人尴尬的现实问题。近日,由江苏智途科技股份有限公司自主研发的定制化智慧停车项目“梦享停车”落户杭州梦想小镇,并在阿里云栖大会上亮相。这款为阿里梦想小镇智慧停车定制开发的APP,可结合运营管理平台,为用户提供车位预约、反向寻车、车位精准导航、安全移动支付等多种服务。

“企业发展早期阶段,扬州产权综合

效地组建各类产业基金。

## 集聚力

聚合政府社会多方资源  
小微企业融资更便捷了

“无抵押、无担保,仅凭税务系统的纳税记录就可以贷款,资金两天到账,利率还低,这个产品对我来说就是‘及时雨’。”近日,刚刚拿到100万元贷款的扬州珠峰纺机有限公司法定代表人张长珠,对江都农商行的“龙川e贷”赞不绝口。

为引导银行机构加大信贷投放力度,提升小微企业申贷获得率,扬州市设立了“小微企业贷款风险资金池”,打破银行机构传统的重抵押、重担保审贷模式,以“资金池”作为增信措施,采取“风险分担”的模式,小微企业最高可获3000万元的贷款授信。

截至目前,“资金池”的合作银行已有18家,开发推出“金穗贷”“财鑫贷”“创业贷”等20多个金融产品,到2018年11月末,“资金池”总规模达到23.5亿元,引导金融机构贷款150亿元,服务小微企业近1.2万家。

小微企业融资为什么难?根源在于银企之间信息不对称。针对这一问题,扬州市财政部门通过搭建金融综合服务平台的契机,对接整合了税务、工商、环保、社保、房管、国土、海关等多个部门的数据信息,建立了服务小微企业征信体系,实现数据实时智能交互,并于2018年4月上线了“政税银大数据平台”。

通过这一平台,小微企业要融资,通过电脑或者手机APP申请合适的金融产品;银行收到贷款申请后,只需一键查看由纳税、社保等信息构成的企业精准“画像”,符合条件即可放款。整个过程,双方“不跑腿”、全在线上办,可谓是“网购式”融资。“有了这个平台,在‘资金池’18家合作银行的基础上,我们进一步扩大了融资‘朋友圈’,吸引了更多银行机构参与进来。”扬州市财政局金融处负责人说,该平台运行以来,已上线39家银行机构,发布了158个金融产品,注册企业达5877家,实现线上融资22亿元。

目前,“政税银大数据平台”还汇集了一批财政部门为小微企业推出的优惠政策,可提供天使梦想基金、人才专项资金申请服务。“除了要缓解小微企业、民营企业的融资难题,还要让他们更方便、全面地享受到扬州市各项政策红利。”扬州市财政局相关负责人说。

数据显示,截至目前扬州政府投资基金累计向16支基金出资5亿元,带动各类社会资本最终形成总规模达到45亿元的“基金群”,财政资金杠杆倍数放大数倍。这些基金的投资项目已达121个,投资金额超过20亿元,培育了亚威、扬杰、传艺、晨化等一批本土上市企业,推动智途科技、谢巍春成功挂牌“新三板”。

据悉,扬州市目前正在加快推进设立17亿元的“双创基金”和20亿元的“大运河文化基金”两只母基金,更大规模、更有

## 乌鲁木齐引导中小微企业走“专精特新”发展之路

**本报讯** 近年来,乌鲁木齐积极引导中小微企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路,带动更多中小企业发展壮大,最终成长为“小巨人”企业,推动经济高质量发展。

近日从乌鲁木齐市经信委(市大数据发展局)了解到,近年来,按照国家相关政策导向和中小企业发展的实际需求,乌鲁木齐市经信委坚持采取政府扶持与市场推动相结合的方式,把符合《乌鲁木齐市专精特新企业认定管理办法》标准的中小企业列入“专精特新”中小企业名单,进行动态管理。目前,乌鲁木齐市“专精特新”企业有50家,共获得了政府奖补资金1000万元。

“专精特新”已成为中小微企业成长的重要途径,使中小微企业从粗放式发展,逐步走向转型升级之路。近年来,乌鲁木齐市高度重视中小企业“专精特新”发展。2019年将积极开展新的“专精特新”企业培育工作。

新疆福克油品股份有限公司党支部书记赵博说,公司专注润滑油产品及服务,先后申报国家专利55项,其中36项获得国家授权。合成酯类润滑油技术多次获得自治区科技进步奖,专利“润滑油连续皂化的方法使用的装置”获国家第十九届专利金奖。

乌鲁木齐中小微企业中不乏一些像福克油品这样,主营业务突出、竞争力强、成长性高、专注于细分市场的

专业化“小巨人”企业,体量不是很大,但在专业领域保持着技术先进性和可持续发展潜力。

乌鲁木齐市经信委(市大数据发展局)副主任、副局长买买提·艾力说,2019年,对于已经认定的“专精特新”中小企业,将进一步引导扶持其研发应用新技术,发展专、特、精、优产品,放大内生力,加快发展速度,促进形成产业转型升级的“成长梯队”。鼓励引导具备条件的中小企业加大研发投入,掌握专有技术,攻克关键技术,开发新产品,实现产品升级换代。同时,将培育更多“专精特新”中小企业,引导他们发展成“小巨人”企业。

王丽

## 西安26条措施助推民营及小微企业更好发展

**本报讯** 近日获悉,《西安市缓解民营及小微企业融资难融资贵问题的指导意见》已正式发布。西安市民营及小微企业迎来了又一波实质性利好

据了解,该《指导意见》系按照西安市委、市政府工作部署,由西安市金融办联合中国人民银行西安分行营业管理部,通过召开专题会议、驻市银行机构座谈会等基础工作,并多次征询陕西银保监局、陕西证监局等单位的意见和建议,最终修订完善方才推出。

这份旨在多措并举破解民营及小微企业融资难题的《指导意见》共分为十三大项、二十六条具体措施,主要内容包括:进一步畅通货币政策传导机制,有效运用再贷款、再贴现、常备借贷便利、中期借贷便利等政策工具,为西安民

营和小微企业提供信贷支持;力争2019年小微企业贷款综合成本较2018年进一步降低;满足民营及小微企业合理的融资需求,力争2019年小微贷款增速高于商业银行全部贷款平均增速;加大对民营及小微企业票据融资支持力度,鼓励金融机构和企业签发、承兑、贴现民营和小微企业票据,拓宽融资渠道、降低融资成本;推动完善金融机构考核激励,按照《西安市政府性资金存放商业银行金融机构评价激励暂行办法》规定,将商业银行开展中小微企业金融服务情况纳入评价范围;提升债券市场支持效果,积极推动落实“民营企业债券融资支持工具”等相关政策落地;加快完善融资担保体系,设立50亿元西安市融资担保基金,做好市级政府性融资担保公司增资扩股至30亿元的工作,体系内

的融资担保机构担保费率不超过1.5%;完善信用信息共享机制,推进“长安金融”等金融机构和企业间金融信息服务平台建设;支持企业扩大直接融资,从目前到2021年,对民营企业上市、挂牌及再融资等方面奖励标准试行阶段性上浮30%;设立资本市场培育引导基金,通过市场化方式,引导各类社会资本设立50亿元的上市企业并购专项产业基金,首期规模10亿元,支持西安市优质民营上市公司化解经营困难;积极发挥20亿元市级中小企业发展基金的引导作用;探索民营企业融资新模式,重点支持符合条件的优秀民营企业发行债券;发挥类金融机构的补充作用,鼓励其在有效防控风险的前提下,为民营及小微企业提供快捷融资服务。

刘宁 赵佳苗